

学生突患骨瘤 老师慷慨解囊 他是学生心目中 “难得的好人”

近日,浙江省统一政务咨询投诉举报平台收到一封学生家长来信,工作人员以为是家长来咨询或是投诉举报的,仔细一看,原来这是一个感人的爱心故事。



唐伟巨

家长“投诉”:感谢好老师

浙江省统一政务咨询投诉举报平台收到的来信以反映问题为主,昨天记者看到,这封信发布于9月7日,全文如下:

局长你好,我是从贵州到余姚打工的,去年儿子生病、自己出车祸、老家房子翻修等原因,导致经济十分紧张,我儿子在余姚市子陵教育集团世南校区读书,儿子的班主任老师唐伟巨好几次主动借钱给我们,其中一次就借给我们2万元。

今年7月份我无意中知道唐老师自己要买车了,所以我想去贷款还一部分钱给唐老师,结果在手机短信里、电话里他极力反对我们去贷款还钱,他说自己会想办法去转借的,还说在余姚他借钱总比我们容易。

我开学前一天还特地跑到学校去,和唐老师商量贷款还钱的事,结果仍被当面拒绝了,还反过来安慰我们。

别人巴不得你早点还钱,而非亲非故的

主动出借2万元以解燃眉之急

昨天上午,记者找到了写信的人——卢女士。卢女士说,他们老家在贵州平塘县,儿子小何今年上九年级。

“10年前,我们一家来余姚打工,孩子幼儿园也是在余姚上的。”卢女士说,大约3年前,小何忽然经常感冒,刚开始他们没太在意,就是去开点感冒药,后来感冒越来越厉害,还伴有胳膊疼痛。一次洗澡时,她发现孩子的胳膊鼓起来一个包,到医院仔细一检查,最终确诊是骨瘤。

卢女士和丈夫在余姚的工厂里打工,家庭月收入不足万元,手头积蓄有限,给孩子看病,一下子把家里的钱花完了,生活陷入困境。祸不单行,去年卢女士又出了一

家长要还钱,他婉言拒绝

卢女士说,儿子吃中药调理,病情得到控制,家里人都很高兴,现在生活基本上恢复正常。“我们咨询过了,手术费大约7万元。等赚够钱了,就去给孩子做手术。”

“今年7月份,我从唐老师的朋友圈里看到,他去贵州旅游了。我很感激他,就给妹妹打电话,邀请唐老师去我老家看看,还让妹妹准备了菜。但唐老师说这次是集体活动,就不去了,等下次买了车,再拉着他们一家回贵州看看。我当时一听,以为是唐老师在暗示我们还钱,就和老公商量,无论如何要把钱还上。我们虽然困难,但借的钱一定要还。”卢女士告诉记者,他们打算以网络贷款的方式把钱还上。

随后,卢女士和丈夫通过微信向唐老师表达了还钱的意向,但被唐老师拒绝了。他们以为是唐老师不好意思,开学后又到学校找到唐老师,表示要把钱还了。

唐老师居然处处为我们考虑,拦着我们去还他钱,真的无法形容我们的感激之情。

还有,唐老师真的是不一般的老师,为了我们的孩子能在暑假里安心在家学习,(他)放弃自己的休息时间,暑假至今每天精心做公众号,免费让我们孩子(在)网上学习。

另外,他对学生对家长照顾不仅仅(是)我们一家,班级里有困难的家庭他都默默地关心着。这样的好老师真的让人感动,谢谢你们教育局给了我们认识唐老师的机会,谢谢余姚这座城市,有这么善良优秀的好人,真心实意地关心照顾我们和孩子们。

希望教育局部门能把我们的这份感动分享出去。谢谢。

不少网友看到这封感谢信后纷纷留言:“吓我一跳,还以为是举报老师违法乱纪呢,没有想到是表扬老师,就是发错地方了。”“真是一个好老师!点赞!”

场车祸,生活越来越困难。为了减轻经济负担,卢女士和丈夫商量后,决定带孩子回老家上学看病。因为班主任唐伟巨老师对孩子很好,他们就去向唐老师说了这个想法。唐老师劝他们别回老家,因为余姚的读书就医条件总比贵州平塘县要好一些,没钱给孩子看病,他可以帮忙,然后拿了2000元钱交到卢女士夫妻手中。

卢女士说,听了唐老师的仔细分析,而且自家孩子又遇到这么好的老师,他们决定留下来。去年6月,为了给孩子看病,家里的钱又花光了,唐老师知道后,通过微信转给他们2万元,解了他们一家的燃眉之急。

“唐老师对我们说,‘我在余姚,钱好借,那笔钱你们先用吧,什么时间有了再说吧,给孩子看病要紧。’”卢女士说,唐老师说得这么诚恳,她和丈夫当时感动得眼泪都掉了下来。

卢女士说,她没什么文化,后来就想着给唐老师写封感谢信,本来想送到教育局的,但周围有人说发到网上影响更大,她就试着让人帮忙发到网上。“没有想到发到这个专门接受投诉的网站,幸好没给唐老师惹来麻烦,不然,罪过就大了。”

卢女士还告诉记者,她儿子也很懂事,说等病好了,将来走向社会,也要做一个像唐老师那样的人。“不管怎么说,我们一家能在举目无亲的余姚遇到唐老师这样好人,是前世修来的福气。”卢女士说,“记者同志,麻烦你把唐老师的事登登报,让更多的人知道。”

唐老师是“难得的好人”

随后,记者采访了唐伟巨。唐老师显得很不好意思,表示这些都是小事,没有什么可说的。“现在学校里外来学生多,有不少家庭条件不好,能帮就帮一把,很平常的。”唐老师说。

据了解,唐老师1996年大学毕业后在四明山镇中学教书10年,后在余姚市世南中学工作至今,从事班主任工作已经21年。

提起借钱给卢女士的事,唐老师告诉记者:“这一家人很朴实,孩子学习也很上进。人都有难的时候,借钱救急很正常,也没有想让他们什么时候还。他们一家生活条件不好,我不想看到自己的学生因为经济原因辍学。另外,网上贷款的风险比较大,他们这样在网上盲目找,很容易遇到骗子,我宁愿不要这笔钱,也不能让他们这样做。买车只是当时随口说说的,没想到让他们多心了。”

唐老师说,他看中了一款12万元的车,当时差4万元左右,后来从亲戚家周转了一下,现在车已经买回来了。“做老师虽然收入不是很高,但也不差这2万元,所以不用让学生家长急着还。”

采访中,曾经是唐老师学生的小徐告诉记者,唐老师以前也帮他垫付过书费学费。“实际上,如果遇到学生家里有经济困难,唐老师经常会主动借钱。我儿子现在班上有云南来的学生小高,家里四姐弟,妈妈去年失踪了,爸爸在安徽打工。唐老师从去年开始一直在照顾他们,送衣送吃的。”卢女士说,这样的帮助虽然不惊天动地,却是实实在在的,大家都说他是好老师。

已经毕业的小黄告诉记者,2004年,唐老师在四明山镇中学教书,她是唐老师的学生,唐老师知道她家里经济困难后,主动借了1万元,帮助他们一家渡过难关。“这件事,我一直记着,唐老师是难得的好人。”小黄说。 记者 边城雨

●快评

有爱的教育才有温度

眼下,无论是作为学生还是家长,老师的业务水准未必能估摸得很精准,但这位老师有没有“温度”,多数情况下却能很直观感受到。这种温度的内涵,其实是对学生有没有一种发自内心、持续的爱心。显然,唐伟巨就是这么一位有爱、有温度的老师。

对不少人来说,在一个行业干久了,就容易产生职业性疲惫、形成职业性冷漠:岁月往往会慢慢消磨刚参加工作时的激情,当初“滚烫”的职业理想自然也慢慢回归“常温”。这也是我们在日常生活中经常看到公事公办的“职业面孔”“职业语言”“职业习惯”的重要缘故。尽管有时候可能觉得好像哪里不对,时间一长却觉得这很正常。

对有些行业来说,这种职业性疲惫、职业性冷漠或许只是一种工作态度、工作积极性的问题,从业人员只要按部就班、遵纪守法就似乎并无大碍。但没有爱、没有温度的教育,却像教育家陶行知所说,将会使教学枯燥,像山泉枯竭一样,那不是真正的教育。

试想,如果没有爱,唐老师怎么可能“超越”本职工作,一次次借钱送物给贫困学生家庭?这种帮扶除了帮助家境困难的学生渡过难关,还让学生表示将来走向社会了,也要做一个像唐老师那样的人。这就是有温度的教育带来的“魔力”。推而广之,无论从事何种职业,凡是像唐老师那样不忘“用心去爱,感恩生活”的初心,坚守职业理想的人们,都会使这个职业增光添色,值得我们敬重。

胡晓新